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restaurare, prelucrare arhivistică, ciclul de viață al documentelor. 

 
Considerate a fi printre cele mai mari creatoare de documente curente și 

arhive, instituțiile cu specific fiscal și vamal, în îndeplinirea atribuțiilor pentru 

colectarea impozitelor, taxelor și a contribuțiilor asimilate la bugetul de stat al 

României, ajung să acumuleze și să depoziteze cantități impresionante de 

documente. 

 Prezentul demers științific propus ca teză de doctorat cu titlul „Conservarea, 

restaurarea și digitalizarea fondurilor arhivistice fiscale și vamale; Studiu de 

caz: Arhivele ANAF”, are intenția de a pune în lumină un subiect de actualitate, într-

un domeniu deosebit de important pentru societatea contemporană – documentele 

sistemului de administrare fiscală și vamală, element care a fost de multe ori ignorat 

din perspectiva cercetării și documentării. Fondurile arhivistice fiscale și vamale 

create de-a lungul activității instituțiilor publice specializate constituie un bogat 

patrimoniu documentar, reprezentând o veritabilă frescă a societății contemporane, 

reflectată în informațiile și datele ce se regăsesc în cuprinsul acestor tipuri de 

documente.  

Subiectul acestui studiu complex a fost ales în condițiile unei penurii 

istoriografice care abordează în mod explicit subiectul înscrisurilor realizate de 

instituțiile fiscale și vamale, prezentate mai ales în contextul schimbărilor economice, 

sociale și organizaționale pe care societatea românească le-a suferit după 1990, 

odată cu trecerea de la societatea și economia socialistă, de factură comunistă, la 

cea de natură capitalistă, specifică statelor Europei occidentale. Toate aceste 

agregări informaționale converg spre realizarea unui studiu arhivistic complex, însă 

nu exhaustiv, ce își dorește să releve publicului interesat, pe baza istoriografiei 

subiectului și a bibliografiei de specialitate, îmbinată cu experiența de muncă în 

arhive și sfaturile celor care au un cuvant de spus în domeniile de referință apropiate 

subiectului cercetat, modalitățile de prezervare, restaurare sau digitalizare a 

documentelor create și gestionate de entitățile fiscale și vamale contemporane, cu 

referire la cele de după 1990. Cea mai consistentă parte a tezei o ocupă studiul de 

caz al celei mai importante instituții de administrare fiscală din România, în acest 

moment: Agenția Națională de Administrare Fiscală (ANAF). 



 

 

 Întrucât este unicul și primul într-o asemenea anvergură de la noi din țară, 

până la data curentă, acest demers doctoral prezintă o serie de măsuri și propuneri 

de îmbunătățire a abordării manageriale a documentelor curente și al arhivelor 

create, bazate pe experiența acumulată a autorului, pe informațiile deținute și în baza 

legislației de specialitate existente în acest moment în România. 

 Obiectivul acestei teze de doctorat este unul dublu:  

 -pe de o parte se dorește a fi un semnal de alarmă tras la adresa oficialităților 

și a managementului de top al instituțiilor fiscale și vamale – MFP și ANAF, în 

legătură cu problema munților de documente curente, intermediare și arhive ale 

instituției și a unităților subordinate, de tip fiscal și vamal din țară, împreună cu 

soluțiile cele mai economice și cele mai rapide pentru ca entitățile în cauză să poată 

scăpa de un asemenea „balast”, să fie limitată pierderea patrimoniului arhivistic, iar 

instituțiile în cauză să beneficieze de un „ciclu de viață” al documentelor funcțional;  

- pe de altă parte, autorul tezei intenționează ca prin intermendiul conținutului și 

problematicilor abordate în cuprinsul tezei, dar și a publicațiilor editate în timpul 

efectuării studiilor doctorale, să deschidă noi porți de analiză și cercetare, să 

constituie un început pentru generațiile interesate în studierea și analizarea 

documentelor de natură fiscală și vamală. 

 Demersul științific cu titlul prezentat în rândurile de mai sus este compus din 5 

capitole, fiecare dintre acestea fiind reprezentativ pentru tematica pe care o 

abordează, ultimul fiind dedicat studiului de caz al arhivelor ANAF. 

Capitolul 1 își propune să evidențieze specificitatea arhivelor fiscale și vamale 

în contextul apartenenței acestora la genul arhivelor economice, divizate într-o serie 

de categorii specifice domeniului de activitate de care aparțin, constituite în agregări 

documentare de tipul fondurilor de arhive financiare, de asigurări, bancare, fiscale, 

vamale, agricole, de transporturi, comerciale, etc. Componente ale genului economic 

sau financiar, în anumite accepțiuni, documentele de natură fiscală și vamală 

constituie bogate surse de informații și importante instrumente de pe baza cărora pot 

fi probate aspecte legale, administrative, fiscale sau de alta natură. Din perspectivă 

istorico-documentară înscrisurile fiscale și vamale contribuie la completarea FAN, 

reprezentând una dintre semnificative resurse documentare pe care ANR le 

gestionează în vederea conservării memoriei instituționale și a punerii în circuitul 

științific al tuturor informațiilor conținute de aceste tipuri de documente.  



 

 

Capitolul 2 relevă problematica arhiveconomiei fondurilor arhivistice create și 

gestionate în decursul activității instituțiilor care se ocupă de administrarea fiscală și 

vamală de la noi din țară. Plaja largă de factori diverși, dintre care amintim: 

umiditatea, temperatura, lumina, bacteriile, ciupercile, insectele, păsările, 

rozătoarele, poluarea, praful și alte categorii de particole, etc., contribuie, în măsura 

în care sunt îndeplinite condițiile de apariție și manifestare sau dezvoltare și 

înmulțire, la îmbătrânirea, degradarea sau distrugerea suportului papetar, cu riscul ca 

omul să piardă parțial sau definitiv toate acele informații stocate pe documentul de 

hârtie. Managementul de vârf al sistemului financiar-fiscal și vamal ar trebui să țină 

cont de complexul de factori ce pot afecta documentele de arhivă în decursul ciclului 

de viață al acestora și să întreprindă măsurile care se impun în vederea asigurări 

tuturor condițiilor speciale pentru păstrarea și conservarea informațiilor generate și 

deținute. Conducerea instituțiilor fiscale și vamale va reține faptul că este mai 

economic și mai ușor să previi acțiunea negativă a factorilor determinanți în 

procesele de degradare – deteriorare decât să aloci credite bugetare suficiente, la 

momentul de maximă necesitate și să-ți asumi execuția bugetară completă până la 

finalul anului financiar, pentru recuperarea pagubelor și prejudiciilor pe care agenții 

determinanți le crează atunci când întâlnesc condiții favorabile în spațiul de arhivă. 

Capitolul 3 descrie acțiunile și măsurile întreprinse în caz de forță majoră, cu 

referire la situațiile de urgență sau dezastrele care pot afecta, uneori având 

repercusiuni deosebit de grave asupra arhivelor fiscale și vamale. Situațiile de 

urgență generate de unele evenimente speciale și neobișnuite, așa cum sunt 

dezastrele, reprezintă un factor de importanță deosebită ce poate avea efecte 

destructive majore sau catastrofale asupra înscrisurilor prezervate în spațiul de 

arhivă, de multe ori producând mai multe pagube într-un interval de timp mai scurt 

decât complexul de factori prezentați în cuprinsul capitolului anterior. Abordarea 

situațiilor în care se produce sau izbucnește un dezastru trebuie să se facă în 

condițiile unei pregătiri serioase prealabile, pe fondul unor evaluări riguroase a 

riscurilor și vulnerabilităților pe care entitatea le prezintă în calea situațiilor de urgență 

generatoare de pagube materiale și pierderi masive de informații. Măsurile de 

prevenire, de planificare a acțiunii și a intervenției la dezastru contribuie cumulat la 

minimizarea efectelor și consecințelor asupra documentelor prezervate și la 

maximizarea intervenției umane pentru liminatea efectelor produse. Factorul uman 

reprezintă un element-cheie în lupta împotriva dezastrelor, alături de mijloacele 



 

 

tehnice și logistice avute la dispoziție iar de gradul de instrurire, anticipare, pregătire, 

mobilizare și acțiune depinde succesul salvării fondurilor arhivistice. La fel de 

importante sunt și procedurile aborate de către factorii implicați în etapa de după 

producerea dezastrului, ce au ca scop evaluarea pagubelor, stabilirea priorităților de 

salvare și necesitatea abordării măsurilor de restaurare a documentelor afectate de 

pe urma dezastrului, indiferent de natura acestuia. Salvarea și restaurarea 

documentelor cu importanță deosebită și a celor vitale pentru organizație contribuie 

la recuperarea informațiilor pierdute sau afectate precum și la reluarea activității de 

bază, în condițiile apropiate de limitele normale pentru domeniul de activitate 

specific.  

Capitolul 4 tratează o serie de subiecte considerate „la modă” în noua „eră 

digitală” - digitalizarea și utilizarea documentelor electonice. Motivele pentru care se 

apelează la digitalizare sunt legate de conservarea documentelor supuse unui risc 

considerabil de degradare, distrugere sau deteriorare și pentru a facilita și extinde 

accesul către utilizatorii interesați. Cu raportare directă la instituțiile bugetare, 

implicațiile cele mai mari din perspectiva costurilor angrenate nu le are procesul 

efectiv de transpunere a informațiilor din analogic în digital ci prezervarea și 

menținerea proprietăților documentelor digitale în timp îndelungat. În acest context, 

considerăm că indiferent cât va fi de avansată tehnologia, atâta timp cât realitatea 

arhivistică și legislativă din România secolului XXI, pune accent pe documentul clasic 

în format hârtie și nu sunt alocate fondurile necesare pentru prelucrarea și dotarea cu 

cele necesare arhivelor în format clasic, procesele de digitalizare devin o muncă 

inutilă, în baza unor costuri enorme, fără a avea o finalitate. Chiar dacă oportunitățile 

și dezvoltarea tehnologiei actuale permit implementarea de proiecte cu posibilități 

multiple de fructificare a rezultatelor în materie de digitalizare, lacunele legislației din 

țara noastră, dar mai ales ale celei arhivistice în mod special, fac imposibilă utilizarea 

documentelor fiscale și vamale în format digital, în calitate de înlocuitoare cu drepturi 

depline ale documentelor originale realizate pe suport papetar. Digitalizarea este 

considerată în viziunea noastră, ca o etapă complementară celei de prelucrare a 

documentelor, în condițiile existenței unei nevoi reale și bine motivate de acces la 

documentele entitătii creatoare, utilizând formatul electronic, pe fondul ordinii și 

disciplinei riguroase din depozitul de arhivă, acolo unde colecțiile sunt prezervate în 

condițiile conforme ale unui microclimat raportat și adaptat necesităților. 



 

 

Capitolul 5 reprezintă cea mai consistentă parte a acestei teze de doctorat și 

tratează organizarea, funcționarea, evoluția instituțională și organizatorică a Agenției 

Naționale de Administrare Fiscală, cu focusare asupra documentelor și arhivelor pe 

care le crează și le gestionează. Abordarea activității Agenției din perspectivă 

arhivistică s-a realizat prin prezentarea tuturor creatorilor, în funcție de tipul de fond 

arhivistic deținut. Astfel, pentru fondurile arhivistice deschise au fost analizate: ANAF 

– aparat central, Direcția Generală a Vămilor, Direcția Generală Antifraudă Fiscală, 

Direcția Generală de Administrare a Marilor Contribuabili și cele 8 Direcții Generale 

Regionale ale Finanțelor Publice subordonate. Pentru categoriile de documente ce 

aparțin fondurilor arhivistice închise, rezultate în urma activității instituțiilor care și-au 

încetat activitatea, au fost analizate: Garda Financiară, Administrațiile Finanțelor 

Publice Municipale, Orășenești și Comunale și Birourile Vamale de Interior și de 

Frontieră. Deoarece contextul în care sunt create, primite și gestionate fondurile 

arhivistice contribuie în mare măsură la stabilirea tuturor factorilor angrenați în 

realizarea unui înscris, reprezentând un element capital al legăturii dintre document 

și creator, în studiul de caz am încercat să realizăm o radiografie instituțională din 

perspectivă arhivistică. Am relevat astfel, istoria instituției, categoriile de documente 

create împreună cu specificul acestora și eventualele posibilități de valorificare 

documentară și istorică a acestora. Ne-am aplecat în mod deosebit asupra 

documentelor vamale și a sistemului vamal din România de după 1990 și înspre 

arhivele Gărzii Financiare, documente rezultate ca urmare a celor 22 de ani de 

activitate (1991-2013). Un element exotic care apare în cuprinsul studiului de caz 

dedicat arhivelor ANAF, este reprezentat de abordarea documentelor clasificate și a 

activităților de protecție a datelor personale din cadrul instituției, în raport cu 

documentele curente și arhivele acesteia. Astfel, au fost identificate o serie de 

probleme generate de neconcordanța între legislația activităților de gestionare și 

protecție a documentelor secrete și cea legată de arhive, de tipul: distrugerea 

documentelor clasificate fără a fi trecute prin procedura de selecționare arhivistică și 

obținerea avizului Arhivelor Naționale ale României; doar emitentul documenteului 

deține dreptul de declasificare și dispoziție asupra înscrisului, chiar dacă legislația 

arhivistică face referire la „arhiva la destinatar” și la „obligațiile deținătorilor de 

documente”, ș.a. Considerăm că este nevoie de o armonizare a legislațiilor specifice 

pe fiecare domeniu în parte, cu recomandarea de a coopta specialiști în arhive și 

managementul documentelor la crearea proiectului de lege.  



 

 

Înființată în calitate de organ de specialitate al administrației publice centrale, 

cu buget propriu și personalitate juridică, ANAF este un „mamut-instituțional” care își 

desfășoară activitatea de 15 ani, producând și acumulând un patrimoniu arhivistic 

uriaș, evaluat la peste 500 de fonduri arhivistice, totalizând un volum de 450.000 

metri liniari de documente, imposibil de prelucrat și gestionat cu un numar de 45 de 

angajați cu studii arhivistice, dintre care niciunul cu studii superioare de specialitate, 

cu exepția autorului acestei teze de doctorat, încadrat pe studii superioare 

economice.  

Pe baza răspunsurilor oficiale ale tuturor instituțiilor de administrare fiscală și 

vamală din România, prin intermediul calculelor matematice, am ajuns la concluzia 

că necesarul de fonduri pentru a prelucra întregul patrimoniu arhivistic fiscal (declarat 

oficial la 325.509,5 metri liniari de documente), este de 65,09 milioane de lei, adică 

aproximativ 14 milioane de Euro. Aceste cifre au fost obținute în condițiile în care 

pentru un metru liniar de documente prelucrate, societățile autorizate percep tarife 

cuprinse între 150 și 350 de lei sau uneori chiar mai mult.  

Utilizând sistemul de normare al activităților de prelucrare arhivistică din cadrul 

Arhivelor Naționale ale României pentru documentele contemporane, concluzionăm 

că o persoană poate prelucra într-un interval de 8 ore o cantitate medie de 11 metri 

liniari de documente fiscale și vamale. Luând ca punct de referință salariul unui 

arhivar din sistemul ANAF, am demonstrat că prețul unui metru liniar de documente 

prelucrate cu un angajat propriu este de aproximativ 18 lei, în timp ce la o societate 

privată, se platește în medie de 11 ori mai mult, adică 200 de lei pe un metru liniar de 

documente prelucrate. În aceste condiții, pe baza celor demonstrate, ne exprimăm 

dezacordul asupra externalizării serviciilor de depozitare a documentelor, utilizarea 

înscrisurilor și prelucrarea arhivistică de la nivelul instituțiilor publice, întrucât este 

mai economic să-și arhivezi documentele cu angajații propri, mai stabil din 

perspectiva fluctuației personalului în executarea de operațiuni arhivistice și mai sigur 

din punct de vedere al confidențialității, asigurării secretului fiscal și protecția datelor 

personale din documentele curente și arhivele fiscale și vamale. Companiile private 

care oferă servicii de prelucrare arhivistică sunt în fond o afacere care trebuie să 

obțină profit, iar contractele încheiate cu statul cresc semnificativ rata profitului. 

Pentru rezolvarea problemei „munților” de documente curente si arhive din sistemul 

ANAF am propus unificarea activităților de management al documentelor curente și 

al arhivelor cu structurile de protecție ale informațiilor clasificate și cu cele privind 



 

 

protecția datelor personale, înființarea de structuri organizatorice de tip serviciu sau 

direcție, atât la nivel central cât și la nivel regional, interconectate metodologic și, cel 

mai important aspect al soluției, angajarea de personal cu studii arhivistice, de 

securitate sau de științele informării și ale documentării. Necesarul de personal 

specializat apreciat și propus de noi, corelat cu volumul documentelor acumulate 

este de 280-300 de specialiști la nivel național, din care, un număr mediu de 25 la 

fiecare DGRFP, plus câte un coordonator cu studii superioare arhivistice. 
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